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Aufgabe 2.1: Diodenschaltung 1

Wie lautet die Strom-Spannungs-Beziehung des nachfolgenden
Zweipols im Bereich |U| < 10V?

D1 Ry
I
R2 D2 R1 = R2 =1k
Up =0,7V
e —
U Ugr > 100V

Entwickeln sie fiir alle Arbeitsbereiche:
m das lineare Ersatzschaltbild,
m die Strom-Spannungs-Beziehung und
m den Giiltigkeitsbereich.
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Aufgabe 2.2: Diodenschaltung 2

Wie lauten fiir die beiden nachfolgenden Schaltungen die
Ubertragungsfunktionen U, = f (Us)

D1
D1 I=0 I—=0
]
R Y PR N T
1
N 1

D1: Up = 0,7V, Ugg > 100V Ry = 1009
D2 Up =0,7V, Usgr =5V Ry =900

Entwickeln sie fiir alle Arbeitsbereiche mit |Us| < 100 V:
m das lineare Ersatzschaltbild
m die Ubertragungsfunktion und
m den Giiltigkeitsbereich.
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Aufgabe 2.3: Ersatzschaltung eines Verstarkers

Stellen Sie fiir den verbesserten Spannungsverstirker in der
Abbildung links die Ersatzschaltung auf und rechnen Sie die so
gefundene Ersatzschaltung in eine funktionsgleiche Ersatzschaltung
mit der Struktur in der Abbildung rechts um.

I, Rgg

I, U,
I,

UC( QRE

= Wie grol sind die Werte fiir Rgg, Raa und v,?
m In welchem Bereich der Eingangsspannung gilt diese
Ersatzschaltung?
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Hinweise:

m Rpg ist der Eingangswiderstand, Raa der Ausgangswider-
stand und v, die Spannungsverstarkung des Verstarkers.

m Sie kdnnen fiir beide Ersatzschaltungen die Funktionen:

Ie = f(Ue)
U = f<U67 Ia)

aufstellen und iiber Koeffizientenvergleiche aneinander anpassen.
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Aufgabe 2.4: RDT-Schaltung

Die nachfolgende Schaltung enthilt gegeniiber der in der Vorlesung

behandelten Schaltung zusatzlich eine Diode:

Stellen Sie die lineare Uy
Ersatzschaltung mit Re
dem Transistor im Nor- 7
malbetrieb und der I, ¢ )Ua
Diode im Durchlass- L
bereich auf. ch D

Bestimmen Sie N Ry

Ua = f (Ue)

Uy =5V

Rg =100Q

Rc =1k

Ur = 0,7V (Diode)
Uggr = 0,7V

B8 =200

Ucex =02V

Fiir welchen Bereich der Eingangsspannung U, gilt die lineare

Ersatzschaltung?
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Aufgabe 2.5: Verstiarker mit pnp-Transistor

Gegeben ist die nachfolgende Transistorschaltung.

Uv
Rg

I,

|
RC ) Ua
1 L

m Zeichnen Sie die Ersatzschaltung.

Uy =5V

Rg =1009
Rc =1k
Ucex = —-0,2V
£ =100

m Bestimmen Sie aus der Ersatzschaltung die

Ubertragungsfunktion U, = f (Us).

m Berechnen Sie den Eingangsspannungsbereich, fiir den die

Ersatzschaltung gilt.
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Aufgabe 2.6: Kollektorschaltung

Die nachfolgende Transistorschaltung heiRt Kollektorschaltung:

m Zeichnen Sie die lineare Ersatzschaltung mit dem Transistor im
Normalbereich.

m Bestimmen Sie aus der Ersatzschaltung die Zusammenhange:
Us = f(Ue)
I = f(U)
m Bestimmen Sie die Verstarkung v, = flg: und den
Eingangswiderstand r, = ‘é—({:.
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